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  VERBALE DELLA RIUNIONE DEL C.d.S. e dei 
C.G. DEL GIORNO 12/10/2010 

 
Il giorno 12 del mese di ottobre dell’anno 2010 alle ore 21,00 presso la propria Sede in Via 
Perrone n° 7, si è riunito il Consiglio direttivo Sezionale Sezione “M.O. MARIO FREGONARA” 
di Novara,  

 
Consiglieri   

LEONARDI LUCIANO Vicepresidente Vicario 
BALOSSINI GIORGIO Vicepresidente 
CAVIGGIOLI MARCO Segretario di Consiglio 
NESTASIO ADRIANO Consigliere: Resp. P.C. 
BRACCA GIUSEPPE Consigliere 
CARLETTI PIERANGELO Consigliere 
GANDOLFINI ALDO Consigliere 
GAVINELLI GIANANTONIO Consigliere 
GRAMONI ANGELO Consigliere 
MATTA MARCELLO Consigliere 
PLANCA VINCENZO    Consigliere 
VECCHIO ROBERTO Consigliere 
  
CAMPIGLIO ANGELO Segretario Sezionale 

Ospite l’Alpino Zecchini Emilio del Gruppo di Garbagna 
 

Per discutere del seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

1. Situazione Soci Aggregati 
2. Soci a carico Sezione 
3. Tesseramento 2011 
4. Protezione Civile 

 Preventivi per assicurazione mezzo 
 Incorporamento gruppo cinofilo Laika 

5. Candidature al C.D.S.        
6. Divise sociali 
7. Giornale sezionale 
8. Proposte per i prossimi Raduni di RGPT 
9. Raggruppamento 2012 

 Prossimo incontro comitato 
 Proposte su esperienze di Asti e prossimo incontro con Sezione 
 Determinazione quote sponsor 
 Presa in carico attività Consiglieri e definizione contatti con i Gruppi 
 Progetti visibilità 
 Definizione periodicità prossimi incontri 

10. Breve commento sulla Riunione dei Presidenti del 2 ottobre u.s. 
11. Breve commento sulla Riunione dei Referenti del Centro Studi del 2 ottobre u.s. 
12. Prossima riunione dei Presidenti Italia a Milano 
13. Comunicazioni non all’ordine del giorno 
14. Proposte dei Consiglieri 
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i presenti prendono posto e: 

verificati ed accertati i poteri del Consiglio per poter deliberare, alle ore 21.15 ha inizio la 
riunione. 
Consiglieri presenti 11, consiglieri assenti 1 (Bracca). 
 
Prende la parola il Presidente A. Palombo che prima di passare alla discussione dell’ordine 
del giorno porge il benvenuto e saluta i presenti, il consigliere Caviggioli chiede la parola ed 
invita i presenti ad osservare un minuto di silenzio per ricordare i 4 alpini caduti in un attentato 
in Afghanistan sabato 9 ottobre. 

 
1. Situazione Soci Aggregati 
 Il Presidente Palombo, affrontando questo argomento, informa i soci che l’ha inserito 
nell’O.d.G. poiché ci sono stati un paio di episodi, durante e dopo la sfilata del 1° 
RGPT di Asti, che sono stati “antipatici” e sui quali era doveroso un chiarimento 
all’interno del C.D.S. . In primo luogo il Presidente esprime le proprie scuse ed il 
proprio rammarico per l’atteggiamento tenuto nei confronti un socio che era stato un 
po’ troppo esuberante durante la sfilata. C’è già stato un chiarimento diretto tra di lui 
ed il socio ma il problema rimane aperto poiché tali episodi potrebbero verificarsi 
nuovamente. 
Per questo motivo si ribadisce il concetto che il socio aggregato non può sfilare ed 
indossare il cappello, è necessario che chi svolge le mansioni di pettine dovrà 
esercitare un maggiore controllo per evitare queste situazioni imbarazzanti. 
Stesso concetto è valido anche per i ragazzi/e della mininaja argomento scaturito tra il 
Presidente ed alcune “socie aggregate” di Bellinzago. Il Consigliere Caviggioli, 
capogruppo di Bellinzago, esprime il proprio rincrescimento per l’accaduto e riferisce 
che ha già provveduto a parlare con le persone spiegando loro anche quali siano le 
gerarchie da seguire. 

  
2. Soci a carico Sezione 
Il Presidente informa il C.D.S. che ci sono alcuni soci a carico della Sezione, 7 amici e 
2 Alpini; per questo motivo ritiene sia necessario un chiarimento per verificare chi ne 
abbia veramente diritto. Sarà anche necessario un chiarimento con il Nazionale per 
verificare come possano essere tesserati in maniera svincolata dai Gruppi. 
Alcuni di questi nominativi saranno tagliati perché non ritenuti necessari, si dovrà 
verificare se il Sig. Sindaco di Novara dovrà essere tesserato a cura del Gruppo di 
Novara o della Sezione. 
Altro chiarimento da richiedere riguarda i soci che prestano servizio nell’Esercito. 
 
3. Tesseramento 2011 
Si ritiene opportuno attendere ancora qualche settimana per dare il via al 
tesseramento per l’anno 2011 in quanto essendo argomento all’O.d.G. della prossima 
riunione dei Presidenti è possibile che l’aumento possa essere inferiore ai € 2.50 già 
previsti. Esiste questa probabilità poiché è entrata in vigore una nuova tariffa postale 
agevolata che dovrebbe parzialmente ridurre l’impatto “devastante” che si è avuto nel 
2010. 
 
4. Protezione Civile  

a- si sta verificando la possibilità di trovare un’assicurazione meno onerosa per il 
mezzo della P.C.; con l’attuale agenzia si è riusciti  scendere dagli € 1400 del 2009 
a € 1196 nel 2010, un’agenzia concorrente offre un prezzo di poco superiore ai 
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1000 euro ma è priva di alcune garanzie quali eventi atmosferici ed atti vandalici 
che se integrati portano il prezzo vicino a quello dell’attuale assicurazione. 
Alcuni Consiglieri si fanno carico di richiedere altri preventivi. 
b- Il previsto incorporamento dell’unità cinofila Laika è ormai prossimo ad essere 
effettuato; il giorno 29 ottobre p.v. si terrà un incontro con il Resp. della P.C. del 1° 
RGPT  Bruno Pavese per definire le modalità, alla presenza del Responsabile 
dell’Unità Cinofila  del 1° RGPT e del nostro Consigliere Nazionale referente Ettore 
Superina. 
A questo incontro che si terrà nella sede della Sezione sono invitati i Consiglieri. 

 
5. Candidature al C.D.S  

Viene confermato quanto già rilevato nel C.D.S. di Settembre con la ricandidatura 
dei Consiglieri in scadenza: Balossini, Bracca e Gavinelli. 
Il Consigliere Planca rinuncia a ricandidarsi. 
Nuove candidature presentate sono: Fabris di Caltignaga e Ribotto di Galliate. 
 

6. Divise sociali 
Il Presidente Palombo ed il Consigliere Nestasio hanno verificato altre opzioni per 
capire se con qualche produttore locale fosse possibile la realizzazione delle 
nuove camicie ad un prezzo competitivo. Vista l’impossibilità di raggiungere una 
soluzione di questo tipo, viene proposto di conferire l’incarico al capogruppo di 
Oleggio, Zaino, di riprendere i contatti con il fornitore di Bergamo già 
precedentemente contattato. 
La proposta viene accettata all’unanimità.  
 

7. Giornale sezionale  
Per quanto riguarda il giornale sezionale si è discusso del fatto che quest’anno, 
anche per compensare i maggiori, ed imprevisti costi di spedizione, si faranno solo 
tre numeri di cui due già pubblicati. Si sottolinea come per il giornale sia sempre 
difficile trovare materiale da pubblicare vista la scarsa attitudine dei Gruppi a 
scrivere ed a condividere articoli. Il Presidente informa i Consiglieri che incontrerà il 
Direttore Responsabile, Dott. Tosca, con il quale ha già avuto un colloquio 
telefonico e dal quale è emerso che ci sono alcune idee per poterlo migliorare e/o 
mantenere senza dover ricorre a nuovi aumenti. Questo incontro si terrà il giorno 
Giovedì 21 sera durante una cena conviviale ed è aperto ai Consiglieri che 
volessero partecipare. 
  

8. Proposte per i prossimi Raduni di RGPT 
Vista la non “esaltante” esperienza dell’ultimo Raduno di Asti, il Presidente 
propone che dai prossimi Raduni sia sempre presente una Banda o una Fanfara in 
modo da poter avere una sfilata più ordinata e più partecipata: la proposta viene 
accettata all’unanimità. 
Su questo punto si inserisce l’intervento del Socio Emilio Zecchini che sta facendo 
un giro esplorativo  tra le Bande locali per verificare la possibilità di costituire una 
banda o fanfara sezionale in vista dei prossimi appuntamenti del 2011 ed in 
particolare per il 2012. Da subito emergono grossi dubbi relativi al mantenimento di 
un complesso di questo tipo, dubbi, soprattutto, legati ai costi gestionali per divise, 
rimborsi spese e trasferte. Viene comunque lasciato l’incarico di verificare questa 
possibilità rimarcando però che non si potrà avere una banda stabile, come hanno 
altre sezioni, ma che la stessa servirà quasi esclusivamente per il 2012. Sarà a 
cura di Zecchini informare il Consiglio sui futuri sviluppi. 
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Altro argomento riguarda la Banda Margherita di Cameri le cui performance 
all’ultima sfilata per il 138° anniversario delle TT. AA. non è stata per nulla 
soddisfacente e quindi si nutrono grossi dubbi per un servizio della stessa alla 
prossima Adunata Nazionale; il Presidente proverà a parlare con il Maestro e con il 
capogruppo di Cameri per vedere il da farsi. 
  

9. 15° Raduno di Raggruppamento a Novara 2012 
 Il prossimo incontro del Comitato si terrà martedì 19 ottobre con la 

presenza del Presidente Palombo, del Vicepresidente Leonardi e del 
Consigliere Matta oltre all’Assessore Comunale Pessarelli. 

 E’ previsto un incontro con i responsabili dell’organizzazione del Raduno di 
Asti, questo incontro servirà essenzialmente per avere chiarimenti sui costi, 
sulle attività svolte e sulle problematiche incontrante sia livello 
organizzativo che burocratico. Già dalla partecipazione al Raduno sono 
emerse alcune considerazioni legate a problemi organizzativi quali la 
mancanza delle transenne sul percorso della sfilata, la scarsa accoglienza 
riservata all’arrivo e conseguente difficoltà a reperire informazioni, la 
mancanza di cartine per gli ospiti al seguito. Vengono anche fatte alcune 
considerazioni sulla cena di gala del sabato sera la cui durata è stata  
spropositata anche a causa di un menu davvero troppo “ricco”. 
Qualche considerazione è stata fatta sull’imbandieramento nel quale, a 
causa della presenza dei drappi del recente Palio, il tricolore spesso era 
poco visibile. Tutte le bandiere sono state reperite presso la Sezione di 
Cuneo che in quanto ne possiede un ingente quantitativo dovuto alla 
recente organizzazione dell’Adunata Nazionale. 

 Il Presidente Palombo espone ai presenti come vorrebbe realizzare le 
brochure da distribuire alle Sezioni, prendendo ad esempio quella di Asti, 
un libretto formato A4, espone anche una proposta sulle quote da 
richiedere agli sponsor per la pubblicità. 
1/8 pag. = €50 ; 1/4 pag. = €100 ; 1/3 pag. = €300 ; 1/2 pag. = €400 ;  
1 pag. = €800 ; ultima di copertina €1000. 
Viene distribuita copia di queste quote ai Consiglieri per dar loro tempo di 
pensarci e discutere l’argomento nella prossima riunione. 
Viene anche proposto di contattare una ditta specializzata per la raccolta 
della pubblicità, se ne occuperà il Consigliere Matta. 

 Per il progetto visibilità il Presidente si sofferma sul fatto che già dal 2011 
sarebbe importante una presenza alle Feste delle Sezioni limitrofe in modo 
da avere un ricambio della cortesia da parte della Sezione visitata, si porta 
ad esempio quanto fatto dal Gruppo di Oleggio che con questa tecnica è 
riuscito a portare un numero considerevole di gagliardetti e vessilli alla 
propria festa locale. 

 Ultima voce per questo argomento riguarda la calendarizzazione degli 
incontri, il Presidente propone che già da subito siano con frequenza 
quindicinale e pertanto fissa il prossimo incontro per martedì 26 ottobre. 

 
10. Breve commento sulla Riunione dei Presidenti del 2 ottobre u.s. 

Ad Asti, sabato 2 ottobre, in occasione del Raduno di RGPT, si è tenuta una 
riunione dei Presidenti del Raggruppamento e tra i vari argomenti discussi, di 
seguito vengono riportati quelli degni di menzione: 

 In seguito al Raduno di Mondovì del 2009 è andata persa la cartellonistica 
utilizzata per gli ammassamenti e pertanto Asti ha dovuto provvedere a 
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farla realizzare nuovamente e per questa ragione ha richiesto un contributo 
di € 80 a Sezione in aggiunta ad un altro contributo di € 50 per la presenza 
della P.C. e per la Fanfara , contributi approvati ma non all’unanimità. 

 Il Presidente Palombo informa che ha volutamente fatto un rilievo al 
Presidente di Pinerolo per non aver dato nessuna risposta al contributo 
ricevuto a suo tempo da destinarsi alle missioni in Afghanistan. Per lo 
stesso motivo anche la Brigata Julia, tramite l’ANA di Udine ha richiesto un 
contributo a tutte le Sezioni; in questo caso la cosa è stata negata poiché si 
ritiene che debba rimanere una cosa territoriale e quindi il nostro RGPT si 
occuperà di progetti legati alla Brigata Taurinense come già fatto in 
passato. 

 E’ stata, inoltre, votata una mozione da portare al CDN per verificare gli 
esatti costi di spedizione dell’Alpino e di conseguenza l’aumento del bollino 
per il prossimo anno.  

 
11. Breve commento sulla Riunione dei Ref. del Centro Studi del 2 ottobre u.s. 

Nella stessa giornata della riunione dei Presidenti, sempre ad Asti, si è tenuta 
anche una riunione dei Referenti sezionali del Centro Studi del 1° RGPT. 
Presenti il Consigliere Nazionale Bertino e Marco Fulcheri di Biella referente per le 
realtà museali. La Sezione di Novara era rappresentata dal Consigliere Caviggioli 
in sostituzione del Consigliere Planca impossibilitato a partecipare. 
Gli argomenti trattati sono stati svariati ed hanno riguardato molteplici aspetti 
dell’attività del Centro Studi. In particolare è stato ribadito il concetto che ogni 
Sezione deve avere un referente per il C.S. diverso dal Presidente, questo 
referente, che può essere anche una persona esterna al CDS, si dovrà occupare 
essenzialmente dell’attività relativa a Libro Verde, Biblioteche, Musei e Scuole. 
In particolare si rimarca l’importanza del Libro Verde e la cura che bisogna avere 
per compilarlo correttamente andando anche a reperire i dati presso i Gruppi più 
recalcitranti a fornirli; anche la diffusione dello stesso dovrà essere maggiormente 
curata. Per gli altri due argomenti relativi a scuole e musei si sottolinea la necessità 
di un’attenta catalogazione dei libri e degli oggetti e questo facendo ben presente 
ai possessori (Gruppi) che non si intende reperirli per il Nazionale ma 
semplicemente tenerne traccia; a questo scopo esiste un’appropriata modulistica. 
Per la presenza promozionale nelle scuole è praticamente pronto un DVD 
appositamente realizzato e che dovrebbe essere distribuito entro fine anno. 
Al termine di questa esposizione, il Presidente Palombo richiede al Consigliere 
Planca la sua disponibilità a  continuare ad essere il referente per il C.S. pur 
essendo in scadenza di mandato ed avendo espresso la volontà di non 
ricandidarsi; Planca accetta la proposta con l’approvazione del CDS.   

 
12. Prossima riunione dei Presidenti Italia a Milano  

Domenica 24 Ottobre c.a. si terrà a Milano la riunione dei Presidenti Italia, viene 
richiesta la partecipazione di almeno un consigliere che possa accompagnare il 
Presidente; risulta volontario il Consigliere Nestasio. 
 

13. Comunicazioni non all’ordine del giorno  
Tra le comunicazioni non all’O.d.G., il Presidente Palombo, porta a conoscenza dei 
Consiglieri la proposta ricevuta dal Gruppo di Romentino per quanto riguarda 
l’organizzazione dell’Anniversario delle TT. AA. per l’anno 2011. Siccome nello 
stesso periodo il Gruppo di Romentino ha in programma la propria Festa e 
ricorrendo il 30° del Gruppo stesso si propone che la parte dei festeggiamenti 
previsti per la Domenica possano essere svolti in Romentino anziché a Novara 
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come si è sempre fatto. Segue una discussione tra i Consiglieri e sull’opportunità di 
privare Novara di un momento di visibilità l’anno prima che ci sia il Raduno di 1° 
RGPT, la votazione vede 5 contrari, 4 favorevoli ed un astenuto pertanto la 
proposta viene bocciata dal CDS. 
Vengono quindi elencati una serie di impegni previsti nell’immediato futuro in modo 
che ci possa essere la disponibilità dei Consiglieri per ricoprire alcune date tra 
queste vi sono un invito a Biella per il 15/10, un invito da Torino, due per 
presenziare a Novara il 17/10 per la consegna degli attestati ai 90enni reduci di 
guerra ed il 24/10 in P.za Cavour per una cerimonia dell’ANPI. 
Il 17/10, inoltre, c’è un invito da parte della Sez. Valsesiana per la loro Festa 
Sezionale con consegna del Premio Fedeltà alla Montagna. 
 

15. Proposte dei Consiglieri 
Il Consigliere Caviggioli propone che le riunioni di Consiglio si tengano in giornate 
diverse da quelle normalmente già utilizzate per l’apertura della sede, ciò per 
evitare che si possano verificare interferenze allo svolgimento delle riunioni. 
La proposta non viene accettata per evitare un sovraccarico di lavoro al Presidente 
che normalmente è presente negli orari di apertura della sede.  

 
  

Esauriti tutti i punti e non essendoci altri interventi non all’ordine del giorno, alle ore 23.30 la 
riunione viene sciolta. 
 

Il segretario del Consiglio      Il Presidente 
    ( Marco Caviggioli)                                         (Antonio Palombo) 
 
 


